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Thema Nr. 3
(Aufgabengruppe)

Es sind alle Aufgaben dieser Aufgabengruppe zu bearbeiten!

Alle Rechnungen und Schlussfolgerungen sind mit einem erklérenden Text zu versehen; Losungen,

die nur aus Rechnungen bestehen, erhalten keinen Punkt. Auf jede Aufgabe werden maximal 6
Punkte vergeben.

Aufgabe 1
(a) Gegeben sei die Funktion f : R — R mit

f(z) = z — arctan(z).

Zeigen Sie
>0, firz>0,
f(z){=0, firz=0,
<0, firz<0.

(b) Sei a € R gegeben. Die Folge (a,)nen sei durch

Qni1 = arCt&n(a-n)

und a; = a rekursiv definiert. Zeigen Sie, dass die Folge monoton ist und gegen 0 konvergiert.

Aufgabe 2

Berechnen Sie den Grenzwert
lim tan(3z)

zt§ tan(5z)

Aufgabe 3 _
Gegeben sei die Kurve v : [1,8] = R? mit

v(t) =

(a) Zeigen Sie
IV (@)l = 2¢7%
fiir alle ¢ € [1, 8].
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(b) Berechnen Sie die Léange von 7.
(c) Sei ¢ : [0,9] — [1, 8] definiert durch

Lp(s)=(£+1)%.

3
Zeigen Sie
I(vew)(s)ll =1
fiir alle s € [0,9].
Aufgabe 4

(a) Zeigen Sie, dass fiir alle u € R

lim (u+ h)sin(h) — hu
h—0 h2

=1

gilt.
(b) Sei f : R? — R definiert durch

T+Yy

m-ysin(:c-i-y), firz+y#0,
flz.y) =
T -y, firz+y=0.

Zeigen Sie, dass f auf R? partiell nach z differenzierbar ist.

Aufgabe 5
Geben Sie alle reellen Losungen der Differentialgleichung

y'(z) + %y(z) = sin(2z) + cos(3z)




